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Инструкция по выполнению работы  

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 1 час 20 минут. Работа состоит из 2 частей, включающих 
36 заданий.  
Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.   
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после 
выполнения всей работы у вас останется время, то вы можете 
вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до двух баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.   

  

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком 
номер правильного ответа. 

   A1   Правительство страны выделило льготные кредиты 
нескольким крупным машиностроительным предприятиям. 
Взаимосвязь каких сфер общества иллюстрирует этот 
пример? 
   1) духовной и политической 
   2) политической и экономической 
   3) экономической и социальной 
   4) социальной и духовной 

   A2   Z – страна, расположенная на побережье Атлантического 
океана, с населением более 10 млн. человек. Какая 
дополнительная информация позволит сделать вывод о том, 
что Z находится на аграрной ступени развития? 
   1) в стране осуществляется массовое промышленное 

производство 
   2) государство привлекает инвесторов для строительства 

технопарков 
   3) в крупных городах ведется массовое строительство 

дорог и коммуникаций 
   4) земля находится во владении семей, которые ведут 

натуральное хозяйство 

   A3   Культура в наиболее широком смысле – это 
   1) воспитанность, цивилизованность конкретного 

человека 
   2) сфера художественного творчества человека и 

общества 
   3) все способы и результаты преобразования природы 

обществом 
   4) совокупность достижений общества в сфере науки и 

искусства 
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   A4   Р. учится в 11 классе лингвистической гимназии. После 
уроков он посещает тренировки футбольной секции, 
дополнительно занимается иностранным языком. Какую 
ступень образования завершает Р.? 
   1) основное общее 
   2) полное (среднее) общее 
   3) начальное профессиональное 
   4) среднее профессиональное 

   A5   Верны ли следующие суждения об общественном прогрессе? 
А. Общественный прогресс является противоречивым 
процессом. 
Б. Общественный прогресс осуществляется в форме 
революционных и эволюционных изменений. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

   A6   Утверждение: «В инерциальной системе отсчета ускорение, 
которое получает материальная точка, прямо 
пропорционально приложенной к ней силе и обратно 
пропорционально её массе», – является примером знания 
   1) научного 
   2) мифологического 
   3) обыденного 
   4) паранаучного 

   A7   И человек, и животные 
   1) способны анализировать результаты деятельности 
   2) стремятся к продолжению рода 
   3) нуждаются в религии и познании мира 
   4) способны создавать культуру 
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   A8   Качества, приобретенные человеком во взаимодействии с 
другими членами общества, социальными организациями и 
институтами, обозначают понятием 
   1) адаптация 
   2) индивид 
   3) социализация 
   4) личность 

   A9   Что является примером социально-преобразовательной 
деятельности? 
   1) приготовление обеда хозяйкой 
   2) разработка парламентариями законопроекта 
   3) создание пейзажа художником 
   4) возведение дома строительной фирмой 

  A10  Верны ли следующие суждения об истине? 
А. Истина – это знание, с которым согласно большинство 
исследователей. 
Б. Ряд исследователей считают, что истинное знание 
получить невозможно. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A11  Государство выполняет ряд экономических функций. Так, 
оно является производителем общественных благ. Эту 
функцию государства иллюстрирует 
   1) строительство федеральной автомагистрали 
   2) проведение антиинфляционной политики 
   3) эмиссия государственных облигаций 
   4) принятие поправок в гражданский кодекс 
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  A12  Безработицу, связанную с кризисным состоянием экономики 
страны, называют 
   1) структурной 
   2) фрикционной 
   3) циклической 
   4) сезонной 

  A13  Ресторан еженедельно производит закупки продуктов. Как 
характеризуются данные издержки? 
   1) внутренние, переменные 
   2) внешние, переменные 
   3) внутренние, постоянные 
   4) внешние, постоянные 

  A14  На рисунке отражена ситуация на рынке зерна: линия 
предложения S переместилась в новое положение S’.  
(P – цена товара, Q – объем спроса товара) 

  

Это перемещение может быть связано с 
   1) увеличением доходов потребителей 
   2) уменьшением таможенных пошлин на импортное зерно 
   3) предоставлением льготных кредитов производителям 

зерна 
   4) увеличением цен на энергоносители 
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  A15  Верны ли следующие суждения об инфляции? 
А. Инфляция проявляется в повышения цен. 
Б. Инфляция проявляется в снижении стоимости денег. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A16  Какая из перечисленных социальных групп выделена по 
демографическому признаку? 
   1) женщины 
   2) американцы 
   3) ученые 
   4) горожане 

  A17  Сформировавшиеся на определенном этапе развития 
общества представления о прекрасном и безобразном 
ложатся в основу норм 
   1) моральных 
   2) правовых 
   3) эстетических 
   4) политических 

  A18  Супруги А. вместе с детьми в субботу посетили 
художественную выставку, а в следующие выходные 
планируют сходить на премьеру мюзикла. Какая функция 
семьи проявляется в данном факте? 
   1) хозяйственно-экономическая 
   2) досуговая 
   3) социально-статусная 
   4) психологическая 
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  A19  Гражданин оставил работу и ведет асоциальный образ 
жизни. Какие неформальные негативные санкции может 
повлечь его поведение? 
   1) осуждение соседей 
   2) наблюдение участкового уполномоченного 
   3) привлечение к административной ответственности 
   4) помощь в поиске работы 

  A20  Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 
А. Социальный конфликт порождается противоречием 
интересов различных социальных групп. 
Б. В разрешении социальных конфликтов всегда участвует 
государство. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A21  Что относится к нормативному компоненту политической 
системы? 
   1) общественные движения 
   2) политические идеологии 
   3) государственный аппарат 
   4) политические традиции 

  A22  И мажоритарную, и пропорциональную избирательную 
систему характеризует 
   1) голосование за списки политических партий 
   2) установление избирательного барьера 
   3) государственная регистрация участников выборов 
   4) формирование одномандатных округов 
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  A23  Гражданское общество 
   1) обеспечивает выполнение воли государства 
   2) защищает интересы граждан 
   3) составляет оппозицию действующему правительству 
   4) разрабатывает и принимает законы 

  A24  В составе государства Z области и республики имеют 
собственные правительства и законодательные собрания. 
Власть, согласно союзному договору, разделена между 
центральными и местными органами. Законодательство, 
принятое парламентом государства, является обязательным 
для соблюдения регионами. Какова форма государственного 
устройства Z? 
   1) унитарное государство 
   2) монархия 
   3) федеративное государство 
   4) республика 

  A25  Верны ли следующие суждения о политических партиях? 
А. Партии, отстаивающие ценность прав и свобод человека, 
выступающие за ограничение государственного 
вмешательства в экономику, называют социалистическими. 
Б. Партии, рассчитывающие свою деятельность на многие 
десятилетия, активно взаимодействующие с 
потенциальными избирателями, в которых установлен 
определенный порядок вступления новых членов, называют 
массовыми. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A26  Какое из приведенных ниже понятий объединяет, обобщает 
все остальные? 
   1) юридический факт 
   2) объект 
   3) правоотношения 
   4) обязанности 
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  A27  Исполнение правовых норм гражданами, государственными 
организациями, фирмами, объединениями граждан контролирует 
   1) нотариат    2) прокуратура    3) адвокатура    4) парламент 

  A28  Президент РФ, согласно Конституции, 
   1) награждает государственными наградами 
   2) управляет федеральной собственностью 
   3) принимает федеральные законы 
   4) осуществляет внутреннюю политику 

  A29  В стране Z социологической службой был проведен опрос 
совершеннолетних граждан. Им задавали вопрос: «Знание каких 
отраслей права необходимо обычному человеку (не юристу) в 
повседневной жизни?» 
Результаты опроса представлены в графической форме. 

Проанализируйте результаты опроса. Какой вывод можно сделать 
на основе данных гистограммы? 
   1) Знание конституционного права необходимо гражданам 

чаще всего. 
   2) Знание гражданского и административного права 

необходимо примерно одинаковому числу опрошенных. 
   3) Необходимость знания гражданского права отметил каждый 

второй опрошенный гражданин. 
   4) Знание семейного и уголовного права необходимо примерно 

одинаковому числу опрошенных. 
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  A30  Верны ли следующие суждения о юридической ответственности? 
А. Юридическая ответственность следует за совершение 
противоправного деяния. 
Б. Юридическая ответственность состоит в негативных 
санкциях личного и имущественного характера. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в 
отведенном для него поле. 

   B1   Какое слово пропущено в схеме? 

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением 
одного, относятся к необходимым условиям заключения брака в 
РФ. 
  
Брачный возраст, согласие родителей, отсутствие родства, 
взаимное согласие, отсутствие другого брака. 
  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда. 
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между признаками и областями 
духовной культуры: к каждой позиции, данной в первом 
столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

  

ПРИЗНАК  ОБЛАСТЬ 
КУЛЬТУРЫ

А) стремление к получению 
объективных знаний 

Б) отображение действительности в 
художественных образах 

В) воздействие на мировоззрение 
человека 

Г) способ постижения мира 
человеком 

Д) логичность и доказательность 
всех утверждений 

   1) искусство 
2) наука 
3) и искусство, и 
наука 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Найдите в приведенном ниже списке потребности человека, 
имеющие социальное происхождение. 
   1) в сне и отдыхе 
   2) в творчестве 
   3) в труде 
   4) в пище 
   5) в двигательной активности 
   6) во власти 

Ответ: 
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   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого пронумеровано. 

  
Определите, какие положения текста носят 

(1) Думается, в нашей стране еще весьма распространена 
негативная оценка предпринимательства и личности 
бизнесмена. (2) Предпринимательство – это особый вид 
деятельности, предполагающий наличие у человека 
творческого мышления, некоторой доли авантюризма, 
стремление к инновациям. (3) Предприниматель может 
осуществлять любые законные виды хозяйственной 
деятельности. (4) Предпринимательство предполагает 
свободу принятия субъектом хозяйственных решений и 
ответственность за их последствия. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен 
ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые 
необходимо вставить на место пропусков. 
«Реальный процесс мобильности достаточно затруднен – 
никогда __________ (1) социальная мобильность не была 
абсолютно свободной. Перемещение индивида с одного 
этажа социального здания на другой осуществляется с 
помощью своеобразного социального лифта. Социальные 
лифты упорядочивают систему __________ (2). К ним относят 
институты образования, брака,__________ (3), наследования, 
политики и др. 
Спускаться по социальной лестнице легче, чем подниматься. 
Утрата состояния, личная трагедия, __________ (4) – все эти 
события быстро доставят человека на нижние этажи.  
Но войти в новую страту, усвоить новые __________ (5) 
нелегко. Человека, который утратил свой прежний 
социальный статус, и не способен исполнить роль, 
соответствующую новому статусу, называют __________ (6). 
В период социальных катаклизмов индивидуальная 
мобильность дополняется групповой.» 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков.  
  терминов Список

  

 структура социальная) А
 собственность) Б

 люмпен) В
 вертикальная) Г

 роль социальная) Д
 горизонтальная) Е

 маргинал) Ж
 крах политический) З

 стратификация социальная) И
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Инструкция по выполнению работы  

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 1 час 20 минут. Работа состоит из 2 частей, включающих 
36 заданий.  
Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.   
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после 
выполнения всей работы у вас останется время, то вы можете 
вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до двух баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.   

  

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком 
номер правильного ответа. 

   A1   В государстве Z была проведена реформа образования. Какая 
дополнительная информация позволит сделать вывод о 
прогрессивном характере произошедших социальных 
изменений? 
   1) было уменьшено число используемых в школах 

учебников 
   2) образование стало доступнее для всех слоев населения 
   3) были внесены изменения в закон «Об образовании» 
   4) реформа проводилась по инициативе главы 

государства 

   A2   Что характеризует постиндустриальное общество? 
   1) превращение науки в основную отрасль экономики 
   2) слабое развитие товарно-денежных отношений 
   3) преобладание семей патриархального типа 
   4) значительная роль церкви и армии в государстве 

   A3   Культура в узком смысле – это 
   1) все достижения человечества 
   2) способы преобразовательной деятельности общества 
   3) степень воспитанности каждого конкретного человека 
   4) деятельность в сфере науки и искусства 

   A4   Что является примером моральной нормы? 
   1) Мужчина должен приветствовать даму, сняв головной 

убор. 
   2) Перед тем, как надеть новую блузку, ее следует 

постирать. 
   3) Каждый день следует совершать какое-то доброе дело. 
   4) Пассажир должен оплатить проезд в общественном 

транспорте. 
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   A5   Верны ли следующие суждения о мировых религиях? 
А. Мировые религии показывают путь индивидуального 
спасения души человека. 
Б. Мировые религии распространены на всех континентах, 
их исповедуют миллионы людей. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

   A6   Относительная истина – это знание, 
   1) верное при определенных условиях 
   2) не подтвержденное экспериментально 
   3) полученное не научными методами 
   4) окончательно установленное, неизменное 

   A7   Какая потребность человека носит духовный характер? 
   1) во власти над другими людьми 
   2) в художественном творчестве 
   3) в обладании материальными благами 
   4) в общении с другими людьми 

   A8   Неповторимое своеобразие человека обозначают понятием 
   1) социализация 
   2) личность 
   3) индивидуальность 
   4) индивид 

   A9   Ученик готовится к экзамену по обществознанию. Средством 
данной деятельности является 
   1) ученик 
   2) экзамен 
   3) подготовка 
   4) учебник 
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  A10  Верны ли следующие суждения о формах познания? 
А. Познание может осуществляться в чувственной и 
рациональной формах. 
Б. Представление, ощущение и умозаключение относятся к 
рациональному познанию. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A11  Существуют различные значения понятия «экономика». Что 
иллюстрирует экономику в значении «наука»? 
   1) производство растворимого кофе 
   2) прогноз изменения курсов валют 
   3) разработка рекламного ролика товара 
   4) открытие салона красоты 

  A12  На рынке вооружений страны Z представлено несколько 
десятков фирм-производителей. Всю их продукцию покупает 
государство, поскольку только оно имеет право продавать 
оружие на внутреннем и внешнем рынке. Какой тип 
рыночной конкуренции отразился в данном примере? 
   1) чистая (совершенная) конкуренция 
   2) монополистическая конкуренция 
   3) олигополия 
   4) монопсония 

  A13  Что относят к прямым налогам? 
   1) акцизы 
   2) налог на недвижимость 
   3) таможенные пошлины 
   4) налог на добавленную стоимость 
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  A14  
 
На рисунке отражена ситуация на 
рынке легковых автомобилей: линия 
спроса D переместилась в новое 
положение D’.  
(P – цена товара, Q – объем спроса 
товара) 
Это перемещение может быть связано с 

   

   1) существенным увеличением доходов потребителей 
   2) резким повышением цен на бензин и дизельное топливо 
   3) снижением налогов с фирм-производителей и импортеров 
   4) освоением новых технологий сборки автомобилей 

  A15  Верны ли следующие суждения о безработице? 
А. В каждой стране устанавливается постоянный уровень 
безработицы. 
Б. Безработица – естественное состояние рынка труда. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A16  Какая социальная группа выделена по политическому признаку? 
   1) женщины    2) американцы    3) либералы    4) протестанты 

  A17  Учительница Р. много времени после уроков проводит в школе –
организует со своими учениками спектакли и конкурсы, общается с 
родителями школьников. В этом проявляется ее 
   1) социальная мобильность 
   2) социальная стратификация 
   3) социальное неравенство 
   4) социальная роль 
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  A18  В семье установлены определенные правила поведения. В 
этом проявляется функция 
   1) репродуктивная 
   2) хозяйственно-экономическая 
   3) социального контроля 
   4) психологическая 

  A19  Что является примером нисходящей социальной 
мобильности? 
   1) учитель стал заместителем директора школы 
   2) подследственный был осужден по приговору суда  
   3) менеджер перешел на ту же должность в другую фирму 
   4) начинающий писатель стал известен широкой публике 

  A20  Верны ли следующие суждения о нации? 
А. Ученые считают нацию высшей формой развития этноса. 
Б. Нации присуща собственная государственность. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A21  Любое государство 
   1) принимает правовые нормы 
   2) ведет активную внешнюю политику 
   3) гарантирует права и свободы граждан 
   4) проводит выборы в органы власти 

  A22  Какой тип партии выделен по идеологическому признаку? 
   1) массовая 
   2) социалистическая 
   3) революционная 
   4) легальная 
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  A23  В государстве Z проводятся периодические свободные 
выборы в центральные и местные органы власти, действуют 
независимые средства массовой информации. Каков 
политический режим государства Z? 
   1) унитарное государство    2) республика 
   3) демократия    4) федеративное государство 

  A24  В стране Z социологической службой был проведен опрос 
совершеннолетних граждан. Им задавали вопрос: «Почему 
важно участие молодежи в политической жизни страны?». 
Результаты опроса представлены в таблице. 

Проанализируйте результаты опроса. Какой вывод можно 
сделать на основании данных таблицы? 

Варианты ответов опрошенных Количество голосов 
опрошенных (в %) 

В руках молодежи – будущее 
страны. 

33 

Молодые люди энергичны, 
инициативны, у них свежий взгляд 
на проблемы страны. 

22 

Молодые люди не связаны с 
нынешней властью. 

17 

Участие в политике способствует 
формированию личности молодых 
людей. 

15 

Участвовать в политике должны все 
граждане, независимо от возраста. 

13 

   1) Считают, что у молодежи свежий взгляд на проблемы 
страны и что участие в политике способствует 
формированию личности приблизительно одинаковое 
число опрошенных. 

   2) Полагает, что в руках молодежи будущее страны, 
каждый третий опрошенный гражданин. 

   3) Отмечают, что молодежь должна участвовать в 
политике, т.к. не связана с нынешней властью, 
большинство опрошенных. 

   4) Не связывают возраст с участием в политике больше 
опрошенных, чем считают, что молодежь в силу своей 
энергии должна участвовать в политике. 
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  A25  Верны ли следующие суждения о гражданском обществе? 
А. Гражданское общество представляет собой не 
опосредованную государством сферу взаимодействия 
граждан.  
Б. Организациями гражданского общества являются 
вооруженные силы страны и клубы ветеранов вооруженных 
сил. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A26  Что является примером трудовых правоотношений? 
   1) предоставление работнику очередного отпуска 
   2) приобретение гражданином мебельного гарнитура 
   3) подача гражданами заявления о расторжении брака 
   4) принуждение гражданина к уплате алиментов ребенку 

  A27  К компетенции адвокатуры относится 
   1) контроль над соблюдением законов гражданами и 

организациями 
   2) представление интересов граждан в судебном процессе 
   3) удостоверение подлинности завещаний, договоров, 

доверенностей 
   4) расследование уголовных и административных 

правонарушений 

  A28  Какие вопросы, согласно Конституции РФ, относятся к 
совместному ведению федерального центра и субъектов 
федерации? 
   1) образования и здравоохранения 
   2) управления федеральной собственностью 
   3) обороны и безопасности 
   4) федеральных налогов и сборов 
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  A29  Гражданин в нетрезвом состоянии нецензурно выражал свои 
мысли. Он был задержан работниками отдела внутренних 
дел на метрополитене. Действия гражданина повлекут 
ответственность 
   1) дисциплинарную 
   2) гражданскую 
   3) уголовную 
   4) административную 

  A30  Верны ли следующие суждения об источниках права? 
А. Источником права называют государственно 
официальный способ закрепления норм права. 
Б. К источникам права относят правовой обычай, судебный и 
административный прецедент. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в 
отведенном для него поле. 

   B1   Какое слово пропущено в схеме? 

  

 

Ответ: 
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   B2   Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением 
одного, относятся к традиционному обществу. 
  
Община, коллективная собственность, деспотизм, 
парламент, большая семья. 
  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда, 
относящийся к другому типу общества. 
 

Ответ: 
 

   B3   Установите соответствие между объектами изучения и 
социальными науками: к каждой позиции, данной в первом 
столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

  

ОБЪЕКТ ИЗУЧЕНИЯ  СОЦИАЛЬНАЯ 
НАУКА

А) хозяйственная жизнь общества 
Б) властные отношения в 

обществе 
В) изменение структуры общества 
Г) уровень материальной и 

духовной жизни, достижения 
общества 

Д) законодательство, его 
изменения 

   1) политология 
2) социология 
3) экономика 
4) правоведение 
5) культурология 

Ответ: 
А Б В Г Д
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   B4   Найдите в приведенном ниже списке функции государства в 
рыночной экономике. 
   1) контроль над объемом денежной массы 
   2) принятие правовых норм, обеспечивающих 

экономическую деятельность 
   3) централизованное распределение факторов 

производства 
   4) борьба с безработицей и чрезмерным социальным 

расслоением 
   5) установление обязательных для производителей 

планов 
   6) проведение антимонопольной политики 

Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого пронумеровано. 

  
Определите, какие положения текста носят 

(1) Конфликт является универсальной формой 
человеческого общежития. (2) Видимо, конфликт есть одна 
из форм проявления свободы человека, возникающая из 
отношений господства и подчинения. (3) Выявление, 
огласка социального конфликта может, по нашему мнению, 
помочь в осознании его причин и потенциальной опасности. 
(4) В различных сферах общественной жизни происходят 
локальные и более масштабные конфликты. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен 
ряд слов.  
Выберите из предлагаемого списка слова, которые 
необходимо вставить на место пропусков. 
«Современная наука рассматривает политическую систему 
как __________ (1), поскольку она постоянно 
взаимодействует с окружающей средой. 
В каждом обществе складывается своя политическая 
система. Ее специфика определяется набором __________ (2) 
(например, в одной стране есть институт монархии, а в 
другом – институт президентства), а также системно-
нормативным уровнем, т.е. складывающимися между 
институтами отношениями и __________ (3). 
На процесс формирования политической системы влияет 
множество __________ (4). Это, например, традиции 
политической жизни, доминирующие в массовом сознании 
__________ (5), идеологические взгляды правящей группы, 
социально-экономические интересы основных __________ (6) 
и мн.др. » 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков.  

терминов Список

  

 факторы) А
 страты) Б

 институты политические) В
 группы маргинальные) Г

 ориентации ценностные) Д
 система открытая) Е

 нормы политические) Ж
 связи) З

 информации массовой средства) И
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Ответ: 

1 2 3 4 5 6




